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Cuvântul Conducătorului
La ceremonia cinstirii ostaşilor 

cari şi-au făcut desinteresat datoria 
în zilele de 21—23 Ianuarie, s’a ro
stit dela locul de supremă reprezen
tare şi răspundere naţională, cuvântul 
cel mai răspicat al maréi dureri şi 
aspiraţiuni româneşti. Conducătorul 
Statului, care e şi un general călit în 
răsboiul de întregire naţională, a spus: 
«Nu va fi  linişte in acest colţ al Europei, 
—  şi nu va f i  dreptate adevărată în 
lume, cât timp nu se va face sau nu-şi 
va face dreptate poporul românesc. Ş i se 
va face.»

Oeneralul Ion Antonescu a pus 
prin aceste cuvinte degetul pe rană, 
a dat glas sentimentutui care domină 
tot cuprinsul sufletului românesc. Tot 
restul de lozinci, de dispute, de pro
bleme cari au fost sau mai sunt ri
dicate de unii sau de alţii dintre noi 
în mijlocul obştei naţionale, sunt di
versiuni şi surogate născute sau din 
naivitatea sau din reaua voinţă a celor 
ce le susţin şi le umflă. Dela 30 August 
1940noi n’avem altă problemă naţio
nală care să merite măcar pe departe o 
atât de continuă şi de intensă con
centrare de suflet şi de voinţă. Pri
mul cuvânt care se desprinde natural 
dinlăuntrul fiecărui Român este cu
vântul durerii pentru ceeace am pă
timit şi al hotărârii de înlăturare a 
nedreptăţii. Acesta e Cuvântul prin ex
celenţă al sufletului românesc de azi, 
pentrucă el exprimă preocuparea noa
stră totală, permanentă, neostoită. 
Toate celelalte cuvinte ce le mai spu
nem, pe teren cultural, social, politic, 
îi presupun pe acesta stăruind tăcut, 
atotstăpânitor, în cugetul nostru. Nu
mai când îl rostim sau îl auzim ro
stit pe acesta, simţim că vine la ex
presie fiinţa noastră însăşi, respirăm 
o gură de aer fără de care nu pu
tem trăi mult.

«Un neam nu poate trăi din ab
dicări şi renunţări. Un neam trăeşte 
din afirmarea drepturilor sale impre
scriptibile», a spus I. P. S. Mitropolit 
Nicolae la congresul «Astrei» dela 24 
Noemvrie 1940. Da, organic, sufle
teşte, nu poate trăi astfel un neam. 
Aşa cum nu poate trăi un om cu 
gura şi cu nările înfundate mai mult 
timp. In zadar i-ai arăta tot felul de 
lucruri mai mult sau mai puţin inte
resante, spre a-i distrage atenţiunea. 
El trebue să respire, sau moare.

De sigur avem azi în ordinea 
politică aliaţi sau chiar pretini. Dar 
nu există pretin care să poată lua în 
nume de rău pretenului exprimarea 
durerii lui. Nimeni nu poate socoti 
întru ceva jignitoare pentru pretini o 
asemenea exprimare a durerii.

Mai ales faţă de pretin trebue 
exprimată durerea, căci el are mai 
multă putinţă de înţelegere şi dela el 
se aşteaptă în primul rând un ajutor.

Noi nu mai putem tăcea deacum 
înainte; dreptatea ne porunceşte să

pledăm pentru ea ca toată lumea să 
o cunoască. Noi nu mai putem avea, 
ca naţiune, linişte, până nu vom ve
dea restabilită sfânta dreptate.

Noi trebue «să ne strigăm aspi* 
raţiunile noastre de pe acoperişul ca
selor», cum a spus I. P. Sf. Mitro
polit Nicolae recent la Timişoara.

Dl general Ion Antonescu a spus 
ceeace avea de spus fiecare Român, 
ceeace ardea în inima fiecăruia din noi.

Desigur noi avem şi răbdare. 
Nu orice timp e favorabil realizării 
unui ideal, oricât de drept şi de im
placabil ar fi el. Dar nu e îngăduit 
şi nimenea nu ne poate opri să trăim 
neîncetat cu el, să-l urmărim zi de zi, 
să-l legănăm în gândurile şi cântecele 
noastre, să-i pregătim înfăptuirea tri
umfală prin oţelirea noastră morală

Spovedania este în primul rând 
şi mai pe sus de orice una din cele 
şapte taine ale Bisericii creştine. Este 
taina specială, prin care penitentul 
primeşte harul iertării păcatelor per
sonale şi al împăcării cu Dumnezeu. 
Fundamentai şi esenţial în materie 
de spovedanie este deci elementul 
supranatural, este graţia lui Dumne
zeu, este lucrarea harului, care re
face raportul omului cu Divinitatea. 
Preotul duhovnic este deci numai or
ganul, numai instrumentul prin care 
se face comunicarea darurilor supra
naturale.

Dar în taina sfintei mărturisiri 
duhovnicul este dator ca în afară de 
rolul de instrument să desfăşoare şi 
o activitate personală, care nu face 
parte constitutivă din taina propriu 
zisă, dar care nu poate fi neglijată 
fără consecinţe grave pentru mân
tuirea sufletelor. Această lucrare cu 
caracter psihologic, pedagogic şi tera
peutic este conducerea spirituală, în
drumarea sufletească sau pastoraţia 
din taina spovedaniei. Elementul ha- 
ric, însoţit de această lucrare pasto
rală, fac din taina mărturisirii «una 
din cele mai sfinte şi mai complexe 
instituţii pedagogice de educaţie cre
ştină». Desigur, faptul acesta a de
terminat pe Leibnitz să spună: «Nu 
putem nega că această instituţie este 
de o înţelepciune divină şi dacă este 
ceva distins şi lăudabil în religiunea 
creştină, este această instituţie, admi
rată până şi de păgâni...»

Lucrarea pastorală din taina spo
vedaniei nu este însă ceva care se 
poate face la întâmplare, fără de nici 
un plan şi fără nici un fel de pre
gătire anterioară. Preotul-duhovnic, 
care e chemat să fie în taina mărtu
risirii judecător, învăţător, medic şi po-

şi fizică, să priveghiem pentru a prinde 
cea mai bună clipă a realizării lui.

Dacă pentru prima întrupare a 
dreptăţii în acest colţ de Europă, au 
fost în stare să moară optsute de mii 
de Români, amintirea frumuseţii ace
stei întrupări trebue să ne facă în 
stare să murim şi mai mulţi pentru 
readucerea ei din nou în lumea reali
tăţii. Dacă până nu cunoştea pe Ileana 
Cosânzeana decât prin închipuire a 
fost în stare acest neam — Făt- 
frumosul basmelor noastre — să lupte 
amarnic cu smeii suferind atât de 
crâncene însângerări şi greutăţi, cu 
cât nu va lupta mai vitejeşte acum 
după ce, cunoscând-o scurt timp aevea, 
a fost din nou răpită în timpul unui 
somn din neglijenţă?

Iar Dumnezeu care e cu cei cre
dincioşi, cu cei ce luptă pentru drep
tate şi pentru scăparea semenilor din 
robie şi chin, ne va ajuta. De aceasta 
suntem siguri ca de răsăritul soarelui, 
ca de ordinea firească a lumii, ca 
de Providenţa dumnezeească. D. S.

văţuitor, e dator să se pregătească zi 
de zi şi clipă de clipă cu mare scru
pul de conştiinţă, pentrucă să poată 
să-şi îndeplinească cu vrednicie mi
siunea sa. Preotul-dukovnic trebue să 
exceleze mai ales în timpul «Sfintelor 
paresimi», — când aproape toţi cre
dincioşii vin la taina mărturisirii — 
în moralitate, sfinţenie, pietate, ştiinţe, 
înţelepciune şi trăire mistică. Fără acea
stă excelare, lucrarea pastorală a preo
tului nu-i în stare să împrumute su
fletelor mărturisite aripi de înălţare 
la Dumnezeu, iar la o asemenea ex
celare nu se poate ajunge decât prin 
post, prin rugăciune, prin meditaţie 
şi lectură continuă.

Credincioşii trebue lămuriţi asu
pra faptului că pentru toate greşalele 
pe care le facem noi oamenii, Dum
nezeu a rânduit două scaune de ju
decată: unul aici pe pământ în taina 
sfintei mărturisiri şi altul în cer la a 
doua arătare a Mântuitorului. In sca
unul de judecată de pe pământ ju
decă un om, plin de milostivire, în 
scaunul de judecată din cer stă ca 
judecător Dumnezeu, plin de drep
tate. «Cine se judecă pe pământ se 
iartă, cine se judecă în cer se osândeşte». 
Deci opera pastorală a preotului tre
bue să aducă pe fiecare suflet la ju
decată în taina spovedaniei, spre a 
dobândi astfel fiecare mântuire.

Ca învăţător, duhovnicul e da
tor să dea penitentului toate lămuri
rile necesare, ca el să se descurce şi 
să se elibereze din mrejele păcatelor. 
Pe unii, precum observa cineva, îi va 
duce de mână, ca pe cei care îşi re
dresează mersul după vindecarea unei 
paralizii, ţinându-i strâns spre a nu 
cădea, când picioarele sunt gata să i 
lase. Pe alţii, care se învaţă să meargă, 
pentru a le da curaj să continue, pre

cum au început, sau să intervină la 
cea dintâi înclinare a lor în altă parte. 
Va lămuri însă pe fiecare asupra în
datoririlor speciale pe care le are faţă 
de Dumnezeu, faţă^de biserică, faţă 
de aproapele său şi faţă de sine.

Ca medic, duhovnicul e dator să 
verse din sufletul său mir şi untdelemn, 
să toarne balsamul mângâierii care 
alină durerea, alungă povara şi tămă- 
dueşte rana pricinuită de păcat în 
sufletul omului.

Ca povăţuitor, duhovnicul în
drumă sufletele penitenţilor spre căile 
desăvârşirii, le întăreşte voinţa, le sti
mulează hotărârea, le trezeşte gustul 
virtuţii şi al binelui şi îi călăuzeşte 
spre limanul fericirii eterne.

Prin o asemenea lucrare pasto
rală taina sfintei mărturisiri devine 
într’adevăr al doilea botez, care re
naşte sufleteşte şi face făptură nouă, 
care spală toată întinăciunea păcatu
lui şi sădeşte pe om din nou în ogo
rul în care se varsă întreg harul cerului.

E timpul sfintelor paresimi! Ha
rul lui Dumnezeu stă gata să coboare 
în suflete, iar penitenţii aleargă cu 
sutele de mii să primească acest dar! 
Suntem noi duhovniciii pregătiţi şi 
gata oricând, ca cu cheia darului care 
ni s’a dat, să descuiem toate sufle
tele, să ridicăm toate zăvoarele, să 
facem în spovedanie opera de păsto
rire individuală în aşa fel încât în 
noaptea sfintei învieri să nu mai fie 
în parohia noastră nici un suflet mort, 
ci totul să fie aprins şi desăvârşit lu
minat de lumina Iui Iisus Hristos 
Mântuitorul nostru?

Pr. Sp. Cândea

Recensământul
Duminecă, in 6 April 1941, se face 

recensământul general al ţării.
Cu acest prilej, Conducătorul statului, 

dl general Ion Antonescu, a dat o pro
clamaţie cătră ţară, spunând t

Români, — Sprijiniţi cu grijă şi 
încredere opera de recensământ.

E a urmăreşte să înfăptuiască o cu
noaştere exactă a familiei, a proprietăţii 
şi a tuturor elementelor noastre naţionale.

Statul cheltueşte treisute de milioane 
de lei pentru a împlini această operă 
de informare, pe temeiul căreia să se 
poată guverna ţinând seama de toate 
amănuntele realităţii noastre, ceeace nu 
s'a făcut până azi.

lo ţi românii trebue deci să sprijine 
opera de recensământ, fiindcă pe ei se 
sprijină; şi dacă rezultatele recensămân
tului n'ar reuşi să fie exacte, atuncia ar 
însemna că banii statului — banii tuturor 
— să fie risipiţi, şi opera de recensământ 
din nou reluată.

Deaceea vă îndemn pe toţi, să pu
neţi toată grija în răspunsul ce daţi. 
liindcă  acest recensământ nu este o formă 
goală şi rece de administraţie, ci mijlocul 
sincer şi cald ca să vă pot ajuta pe toţi 
şi pe fiecare.

Mărturisire şi pastorafie



TELEGRAFUL ROMAN

Din pervazul veşniciei

C itadela de dincolo de culm e
Celebra carte a lui A. J. Cronin, Ci

tadela, nu este numai o captivantă frescă 
a societăţii engleze contimporane, un re
chizitoriu împotriva medicilor cari şi au 
comercializat profesiunea. Ea este, înainte 
de toate, o caldă pledoarie pentru con
cepţia idealistă de viată.

Viata lui Andrew Manşon, personagiul- 
axă al romanului, a fost, la începutul ca
rierii sale de doctor provincial, o poemă 
de lumină pastorală. .Sufletul lui era o 
harfă de nebănuite armonii lăuntrice. Din 
adâncurile acestui suflet ţâşneau senti
mente de bunătate, de înţelegere a sufe
rinţelor celor multi, de caritate, de umani
tate. El se indentlfica întru totul cu această 
nobilă misiune de medic.

Alături de viaţa lui Manşon, se scur
gea în aceeaş albie idealistă, viaţa soţiei 
sale. Sufletul ei era Insă mai viu, decât 
al lui Manşon. Femee, de o frumuseţe fi
zică statuară, această tovarăşă de viată a 
lui Manşon era înzestrată cu o frumuseţe 
spirituală uimitoare. Era o candelă veşnic 
aprinsă. Manşon, dupăce vremea entuzias
mului dela început a trecut şi după ce s’au 
mutat din oraşul patriarhal de provincie 
într’o mare metropolă, şi-a aruncat întreg 
idealismul peste bord şi s’a lăsat stăpânit 
de pasiunea banului, de dorinţa de a se 
îmbogăţi cu orce preţ şi prin orce mijloc. 
Profesiunea sa de medic este tot mai adânc 
eclipsată de pofta de a câştiga câţi mai 
multi arginţi, cu riscul oricăror abateri mo
rale. Prins pe povârnişul acestor tentat», 
el uită, rând pe rând, cele mai elementare 
comandamente de etică profesională me
dicală. Uită pe cei săraci şi necăjiţi, pe 
cari odinioară îi consulta gratuit şi-i în
grijea cu o paternă afecţiune. Rând pe 
rând, se aştern păcatele peste sufletul său 
şi-i paralizează orce avânt spre inima ce
rului. Torentul afacerilor îl duce tot mai
departe şi de D um nezeu , şi de  idealurile

frumoase ale vieţii, şi de sofia sa.
Atunci, ca printr’o minune, intervine 

credincioasa lui tovarăşă de viaţă, care a 
rămas vie spiritualiceşte, ca o statornică 
mustrare, în umbra căminului lor conjugal. 
Ea nu s’a lăsat ispitită de niclo deşertă
ciune lumească. Pledoaria ei pentru a-şi 
readuce soţul la viata desinteresată, dela 
începutul carierii sale de doctor, este im
presionantă.

— „Nu-ţi mai aduci aminte, Andrew, 
cum îmi vorbeai de viaţă, că este o luptă 
împotriva necunoscutului, un asalt spre 
înălţimi, ca şi când ai vrea să cucereşti o 
fortăreaţă pe care n’o poţi vedea, dar a 
cărei existenţă o bânueşti că trebue să fie 
undeva dincolo de culme?*

Sforţările ei sânt atât de eroice, încât 
în cele din urmă reuşeşte să-l aducă în 
făgaşul idealismului. Bucuria ei este ne
mărginită. Căci soţul ei .pierdut a fost, şi 
s’a aflat, mort a fost, şi a Înviat*. Reveri- 
mentul spiritual al soţului ei stârneşte în 
sufletul acestei plăpânde făpturi un ecou 
atât de puternic încât, în entuziasmul ei, 
traversând în fugă strada — pentru a face 
cumpărături dela o prăvălie din apropiere, 
ca să improvizeze o masă frugală soţului 
ei, — ea este călcată de un automobil şi 
omorâtă pe loc... Jertfa ei n’a rămas însă 
zadarnică. Căci soţul ei a fost readus la 
adevărata viaţă. Şi va porni să cucerească 
abia acum, fără să se mai poticnească, 
citadela de dincolo de culme...

După ani de zile dela consumarea 
tragicului eveniment al morţii soţiei sale, 
ducându-se odată in cimitir să se recu- 
leagă şi să plângă pe mormântul ei, şi ri- 
dicându-şi privirea ostenită în sus, el a 
zărit in adâncul cerului .o  trâmbă de nori 
luminoşi, cari luaseră forma unui zid cu 
metereze*. Era viziunea citadelei idealu
rilor sfinte de viaţă, pe care soţia sa a 
cucerit-o şi a pecetluit-o cu jertfa propriei 
sale vieţi. Era imaginea citadelei de din
colo de culme, pe care va trebui să o cu
cerească şi el, aşa cum a cucerit-o ado
rabila şi neuitata sa soţie.

Citadela din cartea lui Cronin nu este 
o creaţiune fictivă de romancier. Citadela 
aceasta este supremul obiectiv spre care 
trebue să tindă orce suflet omenesc. Ea 
simbolizează cea mai înaltă concepţie de 
viaţă la care poate adera un om i con
cepţia religioasă-creştină. Fortăreaţa acea
sta, a cărei viziune ne atrage pe fiecare 
atunci când scrutăm nemărginitul orizont, 
este fără îndoială cerul năzuinţelor şi nă
dejdilor noastre creştine. Dumnezeu ni a 
dat viaţa ca să cucerim cu ea această ce
tate spirituală. Dar, pentru a cuceri cerul 
acesta, trebue să trăieşti idealurile creştine 
de viaţă cu toată ardoarea sufletului tău.

Fiul lui Dumnezeu a fost trimis în 
lume ca să potenţeze viaţa acestui suflet... 
.Eu am venit ca să aveţi viaţă...“ Viaţă 
deci, cere Dumnezeu dela om. Suflet viu 
cere Dumnezeu dela om. Căci numai .du
hul este care face viu*.

Citadela de dincolo de culme? Ce
tatea de metereze veşnice, spre care tre
bue să tindă orce suflet omenesc?...

Aş vrea să strig aceste cuvinte cu 
voce de herald, de pe toate acoperişurile 
caselor.

Omul însă caută astăzi împărăţia 
pământului şi luptă năpraznic pentru cu
cerirea acestei împărăţii. Filosoful Nietzsche 
ilustrează, în felul său, tendinţa omului de 
a-şi seculariza ţelurile de viaţă şi de a 
ajunge să fie stăpân nediscutat peste îm
părăţia pământului. .Mai bine împărăţia 
pământului, decât împărăţia cerurilor...“

Când omul ajunge la asemenea con
cepţie materialistă de viaţă, nu trebue să 
ne surprindă ceeace se întâmplă astăzi în 
lume. Lupta omului pentru împărăţia pă
mântului, adecă abdicarea dela orce dem
nitate spirituală, explică haosul şi desechi- | 
librul care stăpânesc lumea. înlocuirea
o m u lu i  s p ir i t u a l ,  c u  o m u l  d e  lu t .  j u s t i f i c ă  :
toată tregedia prin care trece omenirea. 
Sub imperiul acestei dogme nefaste a ma
terialismului, omul a devenit o fiară care 
sfâşie pe semenul său fără nici o remuş- 
care de conştiinţă. Când omul se desparte 
de Dumnezeu, nu mai ştie ce este iubirea, ; 
ce este mila, ce este iertarea, ce este j 
dreptatea.

Dece să ne mirăm, deci, când vedem 
atâta nedreptate în lume, atâta minciunnă, 
atâtea fărădelegi, atâta ură şi răsbunare, 
urgie şi suferinţă I

Căci, fără Dumnezeu şi fără legea 
Sa, pământul se preface în adevărat iad, 
nu într’o împărăţie de fericiri...

Când se va sfârşi oare întunerecul 
acesta din lume ? Prima rază de lumină 
pe care ni-o trimite primăvara aceasta, 
va fi oare, o rază providenţială? Va îm
prăştia ea oare întunerecul masiv din 
lume? Vântul acestei primăveri, care a 
început să bată atât de domol şi de odih
nitor, ne va aduce din nou ecoul impre
sionant al ohemării Mântuitorului: .Căutaţi 
mai întâi împărăţia lui Dumnezeu şi toate 
celelalte vl se vor adaoge vouăl*. Ne va 
sosi în primăvara aceasta oare, odată cu 
rândunelele, şi mult aşteptatul porumbe), 
purtând în ciocul său ramura de măslin a 
păcii ? '

După potolirea uraganului şi după o 
experienţă dureroasă, omul va trebui să 
înveţe, că singura strădanie care nu-I poate 
înşela niciodată, este aceea pe care o 
cheltueşte pentru cucerirea obiectivului 
spiritual, pe care i l-a stabilit Dumnezeu: 
Citadela de dincolo de culme. Va trebui 
să-şi revizuiască radical concepţia mate
rialistă de viaţă, să se lepede de obsesia 
împărăţiei pământului şi să înţeleagă, că 
nu mai poate luptă pentru realizarea ace
stei utopii decât cu riscul unor dezastre 
şi mai mari. Să revină Ia principiile de 
viaţă creştină, fecunde şi eterne. Căci nu
mai din aceste principii îşi poate face pie
destal de netrecătoare bucurii. Să-şi re
pună sufletul în toate prerogativele lui, 
fiindcă numai .duhul este care face viu*,

numai ei poate să dea omului o împăcare 
desăvârşită, ajutându-1 să cucerească cita
dela de dincolo de culme şi să intre în 
comuniune nemijlocită cu Dumnezeu.

V. Săm ărtinean

Manifestări de aderenţă
In conferinţele pastorale de primă

vară ale anului curent, preoţimea din Arhi
episcopia noastră, luând cunoştinţă de ar
ticolul *Precizări* care s’a publicat în Nr. 
12 al acestei foi, îşi exprimă mulţumirea 
unanimă faţă de cuprinsul menţionatului 
articol.

Din protopopiatul Zarandului s’a tri
mis următoarea telegramă:

/. P. S. Sale mitropolitului Nicolae 
al Ardealului, in Sibiu:

Cu supunere fiască Vă rugăm să 
primifi cele mai adânc simţite multămiri 
pentru înfierarea plină de demnitate ere- 
ştinească şi naţională apărută în articolul 
«Precizări» din Telegraful Român, a tu
turor elementelor care au distrus, sub 
diferite forme, moralul poporului român,

! ear când efectele operii lor s’au dovedit 
j dezastruoase pentru viata şi siguranţa 

statului, pun vina în sarcina bisericii şi 
a preofimii, căutând un tap ispăşitor; 
în loc să vadă bârna în ochiul lor, văd 
paiul în ochiul altora. In lupta ce o du
ceţi pentru prestigiul bisericii, luptă 
grea dar necesară, preoţimea din Zarand 
este alături de I. P. $f. Voastră, şi cu 
devotament şi supunere va execută or
dinele înalt Prea Sf. Voastre. — In nu
mele clerului din Z arand: Protopop 
loan  Indreiu.

Proprietăţi ce trec în 
patrimoniul public

Cu prilejul publicării recente a De
cretului- Lege privind exproprierea ur
bană, a proprietăţilor jidoveşti, dl ge
n e r a li . Antonescu declară u rm ătoarele ■

1. — Decretul pentru trecerea pro- 
I prieiătii urbane evreeşti în patrimoniul 
I statului este un Decret de restabilirea

unor drepturi istorice ale naţiunii ro
mâne şi de întoarcere la tradiţia noastră 
naţională şi creştină în concepţia pro
prietăţii.

2. — Decretul este un act de recon
strucţie a societăţii româneşti, care tre
bue aşezată pe baze sigure de respect 
al muncii şi dreptului românilor de a-şi 
stăpâni instituţiile avuţiilor româneşti.

3. — Acest Decret este, în ac el aş 
timp, dovada integrării poporului ro
mân în spiritualitatea naţionalistă care 
străbate Europa, fixând temeliile viitoare 
şi sănătoase ale vieţii naţiunilor. In acea
stă lume nouă poporul român aduce nu 
o adaptare superficială, ci omagiul sin
cer al regăsirii celui mai autentic trecut 
românesc.

4. — Reforma la care păşim astăzi, 
se va realiza treptat, pentru ca nici o 
turburare economică şi socială să nu se 
producă. —

Prin opera aceasta, ca şi prin ex
proprierea bunurilor rurale, dl general 
Ion Antonescu îş înscrie numele în pa
ginile cele mai de cinste ale istoriei nea
mului românesc. Se realizează ideea bu
nilor fruntaşi români, cari au cheltuit 
muncă de ani de zile întru combaterea 
influentei jidoveşti pe teren economic, 
spiritual şi social, fără a putea înjghebă 
o majoritate sdrobiioare împotriva iuda
ismului cu însuşirile lui caracteristice: 
capitalul jidovesc aveă putinţa de-a ho- 
tărâ politica în tara noastră, — şi, aşa 
zicând, în toate ţările din lume.

Exproprierea, hotărâtă de guvernul 
român, se va face, fireşte, contra des
păgubire şi se va plăti pe dreptate.

Sânt şi cazuri, precizate în lege 
exact, în care bunurile nu vor fi expro
priate, b. o .: celor împământeniţi indi
vidual până la 1914; se exceptează şi 
imobilele celor căsătoriţi cu români de 
mulfi ani şi cari au copii români etc.

Nr. 15

Nr. 3790/1941

Comunicat
Onor. Minister al cultelor şi ar

telor — Direcţiunea cultelor, ne-a co
municat prin adresa cu Nr. 1941 din 
12 Martie 1941 că neavând la dis
poziţie nici fonduri şi nici personalul 
tehnic necesar pentru repararea bise
ricilor avariate de cutremurul din 10 
Noemvrie 1940, reparaţiile urmează a 
fi efectuate pe cont propriu, sub su
pravegherea serviciilor tehnice jude
ţene sau municipale locale: luându-se 
autorizaţia comisiei Monumentelor 
istorice, pentru bisericile monumente 
istorice, şi a serviciului tehnic al epar
hiei pentru bisericile, care nu sunt 
monumente istorice.

S ib iu , la 31 Martie 1941.
Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 240/1941 (22) 1 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. IlI-a 

Zdrapţi, protopopiatul Zarand, se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima 
apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Stola reglementară.
3. Casă parohială.
Cererile de concurs, însoţite de do

cumentele necesare, se vor trimite Consi
liului arhiepiscopesc din Sibiu, care va în
tregi parohia prin numire.

Sibiu,  din şedinţa bisericească, ţi
nută la 1 Aprilie 1941.

Consiliul Arhiepiscopesc

Bibliografie
Onisifor G hibu: Politica religioasă 

şi minoritară a României. Cluj 1940. pg.
8 5 0 .

Este o nouă lucrare a dlui prof. O. 
Ghibu, tot atât de masivă, tot atât de stri
vitoare, prin mulţimea documentelor ce le 
conţine, pentru acţiunea subversivă ce-au 
dus-o ordinele catolice maghiare în Ro
mânia şi pentru slăbiciunea arătată de fo
stele guverne româneşti faţă de ele, până 
la încheierea acelei epoci în dezastrul na
ţional din Iunie 1940.

Cine ar putea să rezume măcar pe
ripeţiile unei lupte de douăzeci de ani pe 
care autorul cărţii a purtat-o cu aceste 
organizaţii subversive, de multeori părăsit 
de toţi, luptă pe care o descrie în acest 
volum Ia lumina unui uriaş material do
cumentar ?

Cartea ar trebui citită de toţi inte
lectualii români, ca măcar în viitor să ne 
putem păzi de imensa primejdie, pe care 
aceste ordine o reprezintă, acoperită de 
masca pioasă şi înşelătoare a catolicismu
lui, pentru neamul nostru în numele ma
ghiarismului. Să ne păzim măcar în viitor 
de greşelile catastrofale pe cari le-au co
mis guvernanţii noştri, fie din ignoranţă şi 
din indiferenţă, fie din prea puţină tărie 
de caracter.

Este urmărită în deosebi în carte şer- 
puitoarea acţiune a ordinului premonstra- 
tens, care prin acte falsificate şi prin tot 
felul de asemenea mijloace, a subminat ca 
unul din cei mai redutabili vrăjmaşi ai ro
mânismului, statul nostru, ajutat combinat 
de Vatican şi de Budapesta.

Cartea aceasta este ultima apărută 
în Cluj, înainte de ajungerea lui din nou 
sub stăpânirea ungurilor. Este un amănunt 
semnificativ.

R ândueala sfintei slujbe a dumne- 
zeeştilor Patimi ale Domnului nostru Iisus 
Hristos (Paştile), trad, de Protos. Nicodem 
lonifă. Ed. sfintei Măn. Antim, Bucureşti, 
1941. — Pg. 31. Preţul?

Broşura face cunoscut felul sfintei 
slujbe a Paştilor, aşa cum se făcea în Ru
sia şi apoi în eparhiile din Basarabia.
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f  Contele Paul TelekiBiete iluzii
Adevărul In chestiunea opririi de către Vatican a prozelitismului maghiar

printre Românii din Ardealui răpit

In ziarul „Universul“ (Nr. 88 a. c.), 
a apărut o corespondentă trimisă din Alba- 
Iulia, care scoate cele mai optimiste con
cluzii dintr’o situaţie înţeleasă tocmai pe 
dos. Iată faptele.

Tâlcul lor adevărat va urma.
1« Corespondentul provincial al zia

rului numit, a citit într’o foae eclesiastică 
venită cu mare întârziere din Roma, că aşa 
zisul „sfântul scaun“, a dat un decret, in
trat în vigoare la 23 Noemvrie 1940, care 
hotărăşte următoarele:

«Pentru observarea strictă a disci
plinei ce prevede că fiecare credincios 
trebue să aparţină ritului in care s’a 
născut, Sanctitatea Sa Pius al XII tea 
s’a indurat a hotări, că facultatea de a 
trece dela un rit la altul se poate admite 
numai de către Sfântul scaun.

«Încetează prin urmare facultatea 
de care se bucurau nunţii şi delegaţii 
apostolici pe baza decretului din 6 De
cemvrie 1928, rezervându-se direct ace
stei Sfinte congregaţiuni dreptul de ju
decată in toate chestiunile ce se referă 
la trecerea dela un rit la altul, fie că e 
vorba de clerici, fie de simpli credincioşi.»

2. îndată după răpirea Ardealului de 
Nord, oficialitatea ungurească a deslănjuit, 
după vechiul nărav, o adevărată teroare 
administrativă în potriva Românilor greco- 
catolici, silindu-i să treacă de la ritul unit 
la ritul romano-catolic. Cu ce scop ? Ca 
să se falsifice încă odată datele recensă
mântului, confundând — voit — după o me
todă perfidă, practicată şi altă dată, origi
nea etnică cu confesiunea. Romano-cato- 
licii din Ardeal fiind aproape sută la sută 
cetăţeni de origine etnică maghiară, e aşa 
de simplu să-l freci pe un unit — român, 
rufean sau altfel — la ritul romano-catolic, 
pentru ca apoi, la numărătoarea populaţiei, 
să-l faci scăpat aşa ca „din greşală“ printre 
maghiari, din pricina culorii sale confesio
nale. Străinătatea nu se va osteni să con
troleze la faţa locului exactitatea înregi
strărilor, numărul „maghiarilor fără voie“ 
creşte şi treaba e gata: pretenţiile terito
riale ale coroanei cu crucea strâmbată de 
fărădelegi apar „deplin îndreptăţite“ şi agi
taţia revizionistă are toate şansele să fie 
luată’n serios. Şi chiar să obţină reparaţii 
monstre (sau, mai bine: monstruoase). Ca 
astă vară, în cetatea valsului nemuritor.

Numitul corespondent face o apro
piere între această perfidă metodă maghiară 
de sporire biurocratică a populaţiei amatoare 
de ciardaş şi între decretul papal pomenit. 
Şi se înduioşază foarte. Alăturea de el, vor

face acelaş lucru mai foţi cititorii mişcăto
rului său reportaj, cari nu vor pregeta, de 
sigur, să-l preamărească pe „Sfântul Pă
rinte“, pentru că „reprimă prozelitismul con
ceput ca armă politică de dominare, de 
către statul maghiar“.

Aşa-i ?
Nu-i a şa !
Hotărârea pomenită nu constifue o mă

sură de favoare pentru oropsitul element 
românesc din Ardeiul răpit, de care Vati
canul se desinteresează acum ca şi altă dată.

Aceasta — cum precizează textul în
suşi — a fost dată „pentru observarea 
strictă a disciplinei ce prevede că fiecare 
credincios trebue să aparţină ritului în 
care s ’a născut“. E vorba deci de o mă
sură menită să menţină statu quo-ul lăun
tric al monarhiei papale, să prevină schim
bări de rit ca cele obicinuite înainte cu 
câţiva ani între cehi şi polonezi bunăoară: 
romano-catolici, cari se pregăteau pentru 
preoţie, treceau la uniaţie, ca să se poată... 
însura. Vaticanul admite şi încurajează pro
zelitismul printre nepapistaşi. In cazul de 
faţă, Românii uniţi din nordul Ardealului 
n’au nevoie să mai fie convertiţi la primaţie 
câtă vreme ei sunt deja încorporaţi Ia bi
serica romano-catolică şi legiuirile papale 
recunosc de drept şi de fapt ritul lor.

Dar dacă autorităţile maghiare se fac 
forte să-i treacă totuşi pe Românii uniţi la 
romano-catolicism, guvernul din Budapesta 
va avea ori când atâta trecere la Vatican 
în cât să obţină de la Episcopul Romei o 
încuviinţare pe care până acum i-o dădeau 
nunţii apostolici- Simpatia „Sfântului Pă
rinte“ faţă de zeloasa naţiune maghiară e 
prea tandră ca să îngădue refuzuri în ase
menea cazuri.

Prin urmare, decretul pomenit este în 
realitate inoperant. N’a fost dat de dragul 
Românilor şi nu va curma abuzurile ma
ghiarilor. Aceştia din urmă, vor continuă să 
se poarte aşa fel în cât să nu-şi desmintă 
nici în viitor faima de meşferi iscusiţi în 
desnaţionalizarea popoarelor cari le-au în
căput pe mâini. Afacerea Hajdudorogh spune 
tot în această privinţă.

înduioşarea corespondentului cu pri
cina, a cărui bunăcredinţă n’o punem câtuş 
de puţin la îndoială, a fost pricinuită deci 
de-o biată iluzie.

Hotărârea de a nu admite schimbări 
de rit în sânul bisericii papale, e veche. 
Decretul amintit o confirmă numai. Atâta 
tot. Ceea ce însemnează că îndepărtarea 
uniţilor de fiinţa neamului lor este socotită 
la Roma mult mai deplină decât o admit 
ei înşişi. ________ * II

Primul ministru al Ungariei, contele 
Paul Teleki s’a sinucis, trăgându şi un 
glonte în tâmplă. Servitorii l-au găsit mort 
în dormitor, Joi dimineaţa. Ei sfârşeşte 
tragic la abia două luni după moartea 
venită iară în ritm grăbit şi neaşteptat, a 
contelui Csáki, celalalt semnatar al arbi
trajului dela Viena din partea Ungariei. Se 
fac fel de fel de presupneri asupra acestui 
gest de disperare din partea primului mi
nistru ungar. Se poate că cele 3 scrisori 
lăsate de el, vor contribui la lămurirea lui. 
Pare că „este ceva putred în Danemarca.*

Nu este potrivit a se face cuiva pro 
cese când coboară în mormânt. In acel 
moment s’a produs deja intervenţia celui mai 
drept şi mai pătrunzător dintre judecători.

Ne mulţumim de aceea să înşirăm 
simple câteva date biografice din viaţa 
dispărutului. El a fost profesor de geografie 
cu renume chiar dincolo de hotare scr- 
vindu-şi şi în această calitate patria peste 
toate limitele. Ca atare a fost directorul 
Institutului Geografic din Budapesta în a 
cărui activitate ştiinţifică intră şi confec
ţionarea francilor francezi atât de asemănă
tori cu cei autentici, de acum câţiva ani 
prin contele Windischgrâtz, în slujba pro- | 
pagandei revizioniste.

Muncii sale ştiinţifice şi talentului său 
I iscoditor se datoreşte şi celebra hartă a 

Transilvaniei cu multe goluri albe, mar
când absenţa oricărei populaţii în anumite 
regiuni complect româneşti.

Atrocităţile maghiare împotriva Ro
mânilor din Ardealul atribuit Ungariei vor 
fi celebre în istorie şi prin faptul că îl au 
pe acest savant conte de autor. Delegaţia 
de români care s’a prezentat Ia el pentru 
a se plânge de aceste neplăceri, a fost 
mângâiată cu înţeleptul răspuns: „Nu e 
nuntă fără lăutari“. Deci să fie lăsat po
porul maghiar să se bucure niţel, cu lău
tarii Iui favoriţi, constătător din astfel de 
divertismente. Iar unui aristocrat ungur din 
Ardealul neatribuit, care i s’a plâns de 
tratamentul aplicat Românilor expulzaţi din 
teritoriile ocupate de Ungaria, i a răspuns: 
„Eu am dispus să fie trataţi în felul acesta“. 
Din mintea lui a ieşit şi planul desfiinţării 
proprietăţii româneşti din Ardealul atribuit.

Faptele acestea arată că procesul 
desechilibrării sufleteşti, căruia i-a căzut 
victimă contele Teleki, începuse mai demult.

Acum îl primeşte dreptul Judecător 
întru cele gătite lui. * 2 3 4 5 6

Nu există putere ca cea spirituală, 
exercitată prin preoţii Bisericii când nu 
devin lumeşti şi nu se politicianizează cum 
fac unii astăzi. Forţa aceasta spirituală a 
Bisericii a fost în trecut singura armă, dar 
şi cea mai temută de asupritori, în slujba 

I neamului nostru lipsit de alte mijloace de

Satana
Noi oamenii, în general, ne lăsăm 

călăuziţi în viaţă aproape numai de reali
tăţile şi nevoile cotidiane, de interese ma
teriale, de convenţii sociale şi de anumite 
ambiţii personale. Nu cunoaştem, sau sun
tem obişnuiţi a nu ţinea seamă de factorii 
imponderabili, spirituali, cari totuşi joacă 
un rol hotărâtor în viaţa noastră şi cari 
determină cu o precizie implacabilă atât 
acţiunile, cât şi urmările faptelor, vorbelor 
şi gândurilor noastre.

Chiar şi aceia cari cred în Dumnezeu, 
merg la biserică şi se roagă Lui cu ar
doare, îţi zâmbesc ironic — cu rare ex
cepţii — când le aminteşti de diavolul şi 
nu-şi pot explica sumedenia de păcate, 
multele greşeli, alunecări şi căderi pe po
vârnişul primejdiilor şi nenorocirilor.

Este necesar deci şi concludent să 
ne punem întrebarea: există Satana ? Răs
punsul nu poate fi decât afirmativ. Da, 
există I Şi fiindcă socotim, că Biblia, Car
tea Cărţilor, izvorul tuturor înţelepciunilor, 
călăuza vieţii noastre, nu trebue ţinută în 
rafturile prăfuite ale dulapurilor, s’o des

chidem şi să vedem ce ne spune evan
ghelistul Matei, la cap. 4:

„Atunci Iisus fu dus în pustie decă- 
tră Spiritul (Spiritul Domnului în formă de 
porumb), spre a fi ispitit de diavolul. Şi 
dupăce posti 40 de zile şi 40 de nopţi, 
flămânzi. Şi apropiindu-se de dânsul ispi
titorul îi zice: dacă iiu eşti ai Iui Dum
nezeu, zi ca pietrele acestea să se facă 
pâini. Iar Ei răspunzând zise: scris este: 
nu numai cu pâini va trăi omui, ci cu orce 
cuvânt ce iese din gura Iul Dumnezeu. 
Atunci îl duse pe El diavolul în sfânta ce
tate şi-l puse pe aripa sanctuarului şi-I 
zise: dacă Fiu eşti al lui Dumnezeu, arun- 
că-Te jos, căci scris este, că îngerilor săi 
va porunci pentru tine şi pe mâini te vor 
ridica, ca nu cumva să loveşti de piatră 
piciorul tău. Zise Iisus lui: iarăşi este scris: 
nu ispiti pe Domnul Dumnezeul tău. Iarăşi
II duce diavolul pe un munte foarte inait 
şi-i arată toate împărăţiile ce voi da, dacă 
căzând, te vei închina mie. Atunci îi zice 
Iisus: mergi Satano, căci scris este: Dom
nului Dumnezeului tău te vei închina şi 
numai lui vei sluji. Atunci îl lăsă diavolul 
şi iată îngeri se apropiară de dânsul şi-l 
slujeau.“

Ce rezultă din aceste cuvinte ale 
Evangheliei ?

1. Că Dumnezeu ne pune uneori în 
faţa ispitelor;

2. că diavolul există şi el este ispi
titorul ;

3. că el este foarte puternic, viclean 
şi insistent;

4. că este setos de mărire şi închinare;
5. că în faţa puterii divine diavolul 

cedează, deci el nu este atotputernic, şi 
în fine

6. că pe cel tare în credinţă şi dra
goste Dumnezeu îl ajută prin îngerii Săi, 
prin spiritele sale bune.

Iată că omul este dus de Dumnezeu 
în pustia ispitelor, unde îl întâmpină Sa- 
tuna şi încearcă să 1 abată, din calea cea 
dreaptă, a binelui, a poveţelor Mântuito
rului, spre păcat. Diavolul, în viclenia sa, 
ne vorbeşte şi ne îndeamnă, fie dinafară, 
prin persoana unui cunoscut, sau străin, 
fie Insă chiar şi în noi înşine. El ne cere 
să ne închinăm lui, cedând instinctelor 
noastre interioare egoismului, urii, răsbu- 
nării, invidiei, desbinării, orgoliului etc. 
In şiretenia iui, el se travesteşte chiar în 
prieten şi adeseori se ascunde alături de 
conştiinţă şi ne şopteşte de acolo, spre a 
ne face să credem, că e însăşi conştiinţa 
noastră care ne îndeamnă şi ne vorbeşte.

Şi astfel omul, în urma împrejurărilor 
vieţii, orânduite aşa de Providenţa divină, 
se va afla zilnic în faţa ispitelor, a Sata
nei, şi va putea alege: calea acestuia, sau 

I calea virtuţilor şi preceptele creştine: al-

apărare. O dietă ungară, înfricoşată de pu
terea miraculoasă a preoţilor români, care 
făcea să coboare la vreme dreptatea dum
nezeiască, ia deciziunea care echivalează 
cu un strigăt de disperare: *Az oláh papok 
ne afunszoljanak.»

BULETINUL
RASBOIULUI

In ultima săptămână pe frontul din 
Lybia s’a produs o retragere engleză până 
dincoace de Bengazi sub presiunea trupelor 
germane motorizate cari au intervenit în ul
timele luni pe acel front.

In Eritreia englezii au cucerit Asmara, 
capitala provinciei şi se apropie dé Masua 
cel rpai mare port al italienilor pentru Eri
treia şi Etiopia. In Abisinia trupele britanice 
au ocupat Diredaua, punci însemnat pe linia 
Djibuti-Addis-Abeba, făind asifel putinţa ita
lienilor din interiorul ţării de-a se mai fo
losi de această linie. Acum englezii se 
apropie din mai multe părţi de Addis-Abeba, 
pe care italienii suni hotărâţi să o apere 
energic.

Intr’o ciocnire dintre forţele navale şi 
aviaţia engleze şi italiene de lângă insula 
Creia, au fost distruse un cuirasat, 3 cru- 
cişefoare şi mai multe alte vase de răsboiu 
italiene.

INFORMATION!
Comemorarea lui Octavian Goga 

la Academia teologică „Andreiană“.
Marţi, 1 Aprilie Ia ora 11 a. m. a avut loc 
la Academia teologică „Andreiană*, într’o 
atmosferă de reculegere, comemorarea a 
60 de ani dela naşterea lui Oct. Goga, în 
prezenţa profesorilor şi studenţilor. Dl prot. 
Dr. T. Bodogae şi studentul A. Marian au 
rostit alese cuvinte de omagiu pentru me
moria marelui poet al idealului naţional, 
iar alţi studenţi au declamat şi citit din 
opera poetului.

rLegea Românească", organul ofi
cial al Eparhiei ortodoxe române a Orăzii, 
in numărui său mai nou, descrie în amă
nunte evenimentul şcolar din „Dumineca 
Ortodoxiei“ beiuşene, când s’a săvârşit 
solemnitatea preluării şi inaugurării Şcoa- 
lei Normale de conducătoare, ca şcoală 
confesională ortodoxă română. Câteva 
clişee împodobesc acest număr, tipărit în 
tipografia Diecezană refugiată la Beiuş. 
Frumoasa festivitate din acest oraş (des
pre care am luat notă în numărul nostru 
din 23 Martie a. c.). a fost céa dintâi săr
bătoare a Episcopiei după August 1940: 
sărbătoare care însemnează o mare biru
inţă şi un nou teren de apostolat pentru 
episcopia Orăzii.

truismul, iubirea, iertarea,- mila, împăcarea, 
modestia şi smerenia. Căci, să se ştie, 
această din urmă cale este singura salva
toare, în orice clipă, în orice împrejurare 
şi pentru oricine. Fireşte, alegerea nu e de 
fel uşoară. Ea este pentru unii chiar ex
trem de grea şi atunci, în neputinţa Iui, 
omul cade în păcat, pe care trebue să-l 
ispăşească. Aceasta e lege. Dar alegerea 
devine cu atât mai uşoară, cu cât omul 
pătrunde mai mult tainele vieţii şi rostul 
acestor ispitiri, cari nu au ait scop, decât 
să-l încerce în tăria sa morală, în credinţa 
sa îo Dumnezeu. Dacă medităm puţin, în 
tihnă şi cu sufletul deschis asupra acestui 
lucru, ne vom convinge uşor, că viaţa 
noastră de toate zilele ne ofere nenumă
rate ocazii de înălţare, sau de cădere, de 
reconfortare, sau de destrămare a puterilor 
noastre de rezistenţă.

Viaţa noastră trebue să fie o con
tinuă străduinţă, un permanent efort de a 
înfrânge instinctele noastre inferioare şi de 
a da ascultare chemării, atât de duioase 
şi vagi, abia perceptibile, dar totuşi persi
stente, a conştiinţei noastre. Acolo în adân
cul ei este forul suprem de judecată, este 
instanţa inapelabilă a lui Dumnezeu însuşi.

Trudă şi sforţări pe calea binelui, a 
iubirii.

Aceasta este şi ideea principală din 
„Faust“. Goethe spune:
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f  Pr. Zenovie Popovici, parohul 
din Satulung Si. Adormire, protopopiatul 
Braşov, s’a stâns din viată în vârstă de 
63 de ani, după o scurtă şi grea suferinţă, 
şi după o muncă de 36 ani de preoţie, în 
care s’a distins prin râvna sa deosebită ca 
slujitor al altarului şi al neamului. A stu
diat la liceul şagunian din Braşov şi în 
seminarul nostru dela Sibiu. A slujit întâi 
ca învăţător în Răşinari, ear în 1904 ca 
preot în Satulung-Braşov. A avut parte, în 
vremea răsboiului, de toate necazurile pri
begiei timp de 4 ani. Pentru vrednicia sa 
a fost distins, de înaltul său chiriarh, cu 
brâu roşu, ear din partea autorităţii sta
tului cu .Răsplata muncii pentru biserică“, 
precum şi cu .Coroana României“. In pa
rohia sa a ridicat un monument al eroilor 
săceleni, a reparat sfânta biserică, a orga
nizat .Casa de cetire“ cu câteva mii de 
volume ş. a. Odihnească cu drepţii I

„Ardealul" organ de luptă. In ca
pitala ß rii apare .Ardealul“, organul de 
luptă şi de afirmare românească al Aso
ciaţiei românilor refugiaţi şi expulzaţi 
din nordul Ardealului, cedat Ungariei 
prin arbitrajul dela Viena. Ziarul .Ar
dealul“ publică articole isvorâte din cel 
mai pur naţionalism şi înalţă un steag 
de luptă, unde trebue să se înroleze toţi 
românii, cari simt durerea şi nedreptatea 
mutilării Ardealului nostru. Sprijiniţi 
ziarul .Ardealul“ şi solia pe care o aduce 
conştiinţei naţionale rănite. Adresaţi-vă 
pentru abonament Redacţiei şi admini
straţiei: .Ardealul“, Bucureşti I, Calea 
Victoriei 50. Pasagiul Victoria Scara C. 
et. Ill, apartamentul 175. — Abonamentul 
e Lei 600; pentru refugiaţi 300; autori
tăţi 2000 lei.

ŞTIRI LOCALE
Predică în catedrala din Sibiu.

Duminecă, 6 Aprilie 1941, va predica pă
rintele prot. Aurel Nanu.

„Ortodoxia Mioriţei". Societatea 
ortodoxă naţională a femeilor române, fi
liala Sibiu, în colaborare cu filiala Cluj,
a r a n je a z ă  D u m in e c a  6  A p ril 1941 ora  Î l 1/«
a. m. în sala mare a prefecturii o confe
rinţă, ţinută de dl profesor Grigore Popa, 
cu subiectul: Ortodoxia .Mioriţei“.

Conferinţa publică. Duminecă, în 6 
1. c„ ora 18, se ţine, în sala prefecturii ju
deţului Sibiu, conferinţa dlui prof. univer
sitar Dr. Romul Cândea, care va vorbi 
despre Gheorghe Şincai. Intrarea liberă.

.W er immer strebend sich bemüht 
Den können wir erlösen;
Und hat an ihm, die Liebe gar 
Von Oben, teilgenommen,
Begegnet ihm die seel’ge Schar 
Mit herzlichem Willkommen.“
In lupta Iui eroică pe drumul virtu

ţilor, al iubirii, omul nu este singur. Goethe 
ne spune aci, că el va fi .întâmpinat de 
ceata îngerilor, cu bucurie şi cordialitate.* 

— Fericitul Augustin spune: ,Deus... 
adjuvat, ut vincas, et certantem expectat, 
et deficientem sublevat et viocentem coro- 
nat (Dumnezeu te ajută ca să învingi, are 
privirile îndreptate asupra celui ce luptă, 
sprijineşte pe cel istovit şi încunună pe 
învingător).

.Şi iată îngeri se apropiară de dân
sul şi-L slujeau“ — ne mărturiseşte Evan
ghelia. Iisus Hristos a biruit ispitele Sata
nei. Câţi dintre noi nu vor fi avut uneori 
acea forţă morală de a respinge ispitele I 
Sunt cazuri destule. Dar să nu ne mărgi
nim la anumite cazuri. Să avem tăria de 
caracter, a fi neînduplecaţi în iubire şi 
credinţă, fn toate împrejurările! Dumnezeu 
e alături de noi, în Conştiinţa noastră şi 
numai cu EI vom triumfa, vom avea bi
ruinţa în viaţa aceasta şi în cea viitoare.

Vrei să alungi diavolul? Crede şi iu
beşte cu îndărătniciei Noi nu trăim pen
tru gloria sau succesele acestei lumi, ci 
ne pregătim pentru judecata cea mare, 
de apoi.

B r a ş o v ,  5 Martie 1941.
Dr. loan Al. Bran-Lemeny

Comemorare. Elevii clasei a 8-a li
terare dela liceul sibian ,Gh. Lazăr", con
duşi de dl prof. Gh. Noveanu, vor repre- 
zentâ Marţi în 8 1. c., ora 21, în Teatrul 
municipal, piesa in 3 acte Meşterul Manole; 
festivitatea se organizează întru comemo
rarea marelui nostru poet O. Go ga, auto
rul piesei, ear realizările materiale se vor 
întrebuinţa pentru punerea unei plăci co
memorative la casa in care locuise poetul 
ca elev în Sibiu.

Convocare. Onoraţii membrii ai »So
cietăţii pentru ajutorarea bolnavilor şi anor
malilor mintali* sânt sugă ţi a lua parte la 
adunarea generală care se ţine Joi, 10 
April 1941, ora 5 (17) în sala de lectură a 
Asociaţiunii culturale , Astra“. Intru cât nu 
vor fi membri în numărul cerut de Statute, 
se va ţinea a doua adunare generală la 
ora 5*30 (17*50) în aceeaş zi cu orce nu
măr de membri. — Comitetul.

CĂRŢI ŞI REVISTE
Revista Teologică. Organ pentru 

ştiinţa şi viaţa bisericească, apare lunar, 
sub patronajul I. P. S. Mitropolit Nicolae. 
Abonamentul pe un an: 260 lei. Redacţia 
şi administraţia: Academia teologică, Sibiu, 
strada Mitropoliei 24—28. Redactor: prof. 
Dr. Grigorie T. Marcu. — Numerii 3—4 
pe Martie—Aprilie 1941, cuprind: Comu- 
nitarism şi comunism. — Diacon Dr. Gr. 
T. Marcu: Fii preoţi Diacon Nie. Mladin: 
Comunitarism şi comunism. Prof. Dr. loa- 
chim Crăciun: Tiparul la românii din Tran
silvania. Prot. Gh. Maior: Educaţiune prin 
religie. Arhim, Teodor Scorobeţ: Mitropo
litul loan Meţianu: (1828—1916). Sensul 
vieţii iui, şi şapte scrisori de la Şaguna. 
Preot Dr. N. Neaga: Eclesiastul (Scurte 
note explicative). Preot Zosim Oancea; 
Predică la Dumineca Ortodoxiei. Dr. Gr. 
T. Marcu, Pr. Dr. II. V. Felea, Prof. Sept. 
P. Gherman, Pr. Dr. T. Bodogae, Pr. Dr. 
Sp. Cândea, Diacon N. Mladin, Pr. Nichifor 
Todor, Pr. Mircea Munteanu şi Pr. prof. 
V. Coman: Mişcarea literară: Studiu asu
pra francmasoneriei. Este primatul lui Petru
un privilegiu de drept divin după Noul Te
s ta m e n t?  E x is te n ţă  ş i a d e v ă r  la  Sörén
Kierkegaard. Un reprezentant rustic al spi
ritualităţii româneşti dela mijlocul secolului 
al 19-lea: Picu Pătruţ din Săllşte. »Codex 
Argenteus Upsaliensis“. Lecţionarul evan
gelic grecesc din Iaşi. Mormântul Iui Mihai 
Viteazul şi vechea catedrală dela Alba- 
Iulia. »Mila păcii, jertfa laudei* în liturghie 
bizantine. Facultatea de teologie din Bu
cureşti in ultimii zece ani. Din tradiţia re
ligioasă a Râşnovului. Slujba şi patimile 
sfântului mare mucenic Procopie. Concepte 
ale culturii monastice. Sfântul Teodor Stu- 
ditul: Viaţa, activitatea şi operile sale. 
Botezul din necesitate. Gândirismul. Bise
rica ortodoxă rusă din emigraţie. Despre 
minuni. Cultul sfintei Fecioare Ia Musul
mani. Ontologia umană şi cunoaşterea. 
Analele asociaţiei clerului »A. Şaguna“. 
Revista Teologică, Gr. T. M., Dr. Teodor 
Bodogae şi Pr. D. Popescu: Cronică: Mo
mentul festiv al Seriei Teologice. Investiri 
şi înscăunări de ierarhi, f  Teodor. V. Pă- 
căţienu. Frăţia teologilor »Zoi*. Dr. Gr. T. 
Marcu: Note şi informaţii: .Mie a vieţui 
este Hristos“. Piebiscitul. Cartea de rugă
ciuni pentru ostaşi într’o nouă ediţie. Casa 
călugărilor dela mănăstirea Brâncoveanu. 
Vaticanul în răsboi. Mărunte.

A apărut noua ediţie îmbogăţită a 
. Cărţii de rugăciuni'', pentru ostaşi şi 
pentru popor. Cele două cuvinte pentru 
cititori ale I. P. S. Sale întăresc inimile şi 
nădejdile cu duhul lor de mare încredere 
în destinul neamului. Costul e numai 6 lei. 
Cucernicii preoţi Ie pot comanda la P. V. 
Cons. Arhiepiscopesc.

Transilvania, revistă lunară de cul
tură, organ al Asociaţiunii pentru litera
tura română şi cultura poporului român 
(Astra), a apărut Nr. 1 din Martie 1941, 
sub redacţia dlui Ion Breazu, cu un bo
gat cuprins de articole, cronici şi însem
nări, datorite dlor: Silviu Dragomir, Ion 
Lupaş, Dr. P. Râmneanţu, I. Breazu, L. 
Someşan, R. Todoran, V. Netea, E. Petro- 
vici, S. Opreanu, I. Muşlea, I. Făgărăşanu, 
D. Todoran, şi Lucian Bologa. — Redac

ţia şi administraţia: Sibiu, strada Şaguna 
6. Noul comitet de redacţie al revistei este 
alcătuit din dnii: C. Daicovici, S. Drago
mir, Şt. Mănciulea, I. Muşlea. S. Opreanu, 
Dr. Ionel Pop şi Dr. P. Râmneanţu.

Poşta redacţiei
Prot. Cr. în M. Nu numai P. C. Ta ai atri

buit toată broşura „Mie a viefui este Hristos“ 
păr. Diacon N. Mladin ca autor, ci şi alfi multi 
preoji. E o eroare, căci păr. Diacon Nie. Mladin 
esie autorul numai al celor trei articole de sub III, 
pe cari le semnează, dar nu şi al ariicofelor de 
sub II, IV şi V. Pentru mine confuzia ce au făcui-o 
unii preoţi, ca şi P. C, Ta, a fost un criteriu pen
tru a deosebi pe cei cari n’au cetit-o cu atenţiu
nea cuvenită. Şi e mare lucru a fi atent 1

/. Br. L. în Br. Suntem bucuroşi de cola
borarea mai deasă a Domniei Voaslre. O aşteptăm 
cu plăcere.

Nr. 3051—1941 (21) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea protopopiatului or

todox român Mercurea, se publică con
curs cu termen de 30 zile prima publicare 
în »Telegraful Român*.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Venitele parohiale din parohia cen

trală Mercurea şi salarul de paroh de la stat.
2. Locuinţa din reşedinţa protopo- 

pească.
3. Diurna protopopească dela stat.
4. Diurnele dela vizitaţiile canonice 

şi dela deplasările oficiale.
Viitorul protopop va fi şi parohul pa

rohiei centrale Mercurea.
Cererile de concurs, însoţite de actele 

cuvenite, se vor înainta Consiliului Arhi- 
episcopesc ortodox român din Sibiu în 
termenul indicat.

Sibiu,  din şedinţa plenară din 19 
Martie i94l.

Consiliul Arhiepiscopesc

' Concurs
Pentru întregirea postului de cantor 

ia parohiei H ă lc h iu , protopopiatul Braşov, 
se publică concurs cu termen de 30 zile 
dela întâia aparifie în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat, dacă acest post 

va fi bugetat cu data de 1 Aprilie 1941.
2. Venitele uzitate în parohie.
3. Sesiune 5 jug. 400 st. p. pământ 

arabil.
Se menţionează că cel ales, în afară 

de săvârşirea serviciului divin din Duminici 
şi sărbători, este obligat să fie zilnic Ia 
săvârşirea Utreniei şi Vecerniei.

Concurenţi îndreptăţiţi conform regu
lamentelor în vigoare să-şi înainteze cere
rile oficiului parohial ortodox-român Hălchiu.

Hălchiu, hotărâre luată în şedinţa 
Consiliului parohial şi adunării generale 
parohiale din 9 Februarie 1941.

Preot Ioachim N. Pura
paroh.

Nr. 486—1941 (15) 3 - 3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de cl. III-a 

Cincşor, din protopopiatul Făgăraş, se 
publică concurs cu termin de 30 de zile, 
dela întâia apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Stola uzitată în parohie.
3. Casă parohială cu dependenţele 

economice.
4. Sesiune parohială de 11 jugăre.
5. Un drept de păşunat pentru 3 vite.
Cererile de concurs, însoţite de do

cumentele necesare şi de încuviinţarea de 
candidare dela Prea Ven. Consiliu Arhi
episcopesc, se vor inainta în termin, ofi
ciului protopopesc ortodox român Făgăraş.

Concurenţii, cu încuviinţarea preala
bilă a acestui oficiu protopopesc, se vor 
prezenta Dumineca sau sărbătoarea în pa
rohie spre a face cunoştinţă cu credincioşii.

F ă g ă r a ş ,  la 28 Februarie 1941.
Prot. Pavel Borzea

Ad. 6/1941 (16) 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei Băieşti, 

protopopiatul Haţeg, se publică concurs cu 
termen de 15 zile dela întâia apariţie în 
»Telegraful Român“.

Venitele acestui post sunt:
1. Salarul dela stat, după pregătirea 

candidatului.
2. Casă parohială nu este şi parohia 

nu contribuie la chirie.
3. Sesiunea parohială în feritor de 

4 jugăre.
4. Adău câte 2 măsuri (a 30 litri) 

porumb nesfărâmat de fiecare casă din 
parohie.

5. Ziua de lucru de fiecare casă răs
cumpărată în naturale.

6. Venifele stolare uzitate în proto
popiat.

Cererile de concurs, cu autorizaţiunea 
de candidare, însoţite de actele prevăzute 
de Regulament, se vor inainta oficiului pro
topopesc din Haţeg.

Concurenţii se vor prezenta, cu în
cuviinţarea oficiului protopopesc într’o zi 
de Duminecă sau sărbătoare în parohie 
pentru ca să fie cunoscuţi de credincioşi.

Oficiul protopopesc ortodox român 
Haţeg în înţelegere cu Consiliul parohial.

Haţeg, 10 Martie 1941.
Ieronim Ciocan

protopop.

C. preoţi să stea 
in fruntea mişcării

Oastea Domnului

(20) 2 - 3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa 3-a Beneşti, protopopiatul Agnita, se 
publică concurs cu termen de 30 zile dela 
întâia publicare în Telegraful Român, pe 
lângă urm ătoarele re tribu ţiun i:

1. întregirea salarului dela stat con
form coalei B.

2. Sesiune parohială arător şi fânaţ 
în mărime de 5 jug. şi jumătate, sesiune 
veche, iar 4 jug. dată prin Reforma agrară.

3. Câte una mirţă grâu dela circa 
130 familii.

4. Dreptul de păsunat în păşunatul 
comunal.

5. Stola Statornică pentru întreg 
tractul de cătră adunarea protopopească.

6. Casă parohială în bună stare cu 
toate supraedificatele şi cu grădină mare 
de pomi şi pentru legume.

Gara în localitate.
Concurenţii îşi vor înainta cererile de 

concurs înşoţite de actele necesare în ter
menul de mai sus, precum şi de încuviin
ţarea de candidare a Prea Veneratului 
C o n s i l i u  Arhiepiscopesc, subsemnatului 
oficiu protopopesc şi se vor prezenta, pe 
lângă încunoştiinţarea şi aprobarea ace
stuia, în vreo Duminecă sau sărbătoare în 
parohie pentru a face cunoştinţă cu po
porul.

Oficiul protopopesc ortodox român 
Agni|a, în înţelegere cu consiliul parohial.

Agnita la 8 Martie 1941.
Emil Păcală

protopop

Cel mai resp&ndit ziar care 
poate ti întrebuinţat pentru anun
ţuri şi reclame în cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţuri şi reclame te primesc 

la Administraţia ziarului, in Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr 45,

Redactor responsabili Prot. Dr. D. Stăniloae Kditura şi tiparul Tipografiei Arhidieoezane


